

过一个浓郁家味的圣诞节

□冉庆亮

那年的平安夜,女儿将小嘴巴贴近我的耳朵,悄声说:爸,奶奶一个人在老家多寂寞呀,明儿咱都回老家,陪奶奶过圣诞节好吗?

我赞同地笑了,用食指轻轻刮到了下她的鼻子,脸倏然就涨满了严肃:不过,你奶奶肯定不会同意的,她一向排斥外国的东西。

女儿叹了一口气,眉宇间就飞上一个“米”字,随即就“咯咯”地笑了:我一定要奶奶快乐!蓦地,她摁了手机点拨,柔柔地喊声奶奶,就“呱呱呱呱”说着心意。我隐约听母亲说,好孙女哩,奶奶不乐意媚俗过洋节,还是本国的传统节日好!

本想女儿会唉声叹气,不想,她合了手机,一脸欢快地说:爸,就这么定了,奶奶欢迎咱们回去陪她过圣诞节。

接下来,是我们一家人平安夜的欢乐,午夜就都休息了。

可女儿房间的灯光还一直亮着,我也碾转反侧睡不着,纠结着给妻子说女儿的“谎话”。

早上6点,我们就被女儿喊醒,女儿递给我一张“家味圣诞节”节目单。哦,女儿这一夜没合眼呢!

看到我们的到来,母亲很是愕然。虽为我们违了她的心愿而有些不快,嘴上却不住地说:来了好,来了好!

母亲一把拉过女儿抱怨说,孙女很孝顺的,可奶奶死脑筋,也没怎么准备。听着像是抱怨,但语气中满是欣喜。我知道,母亲是担心冷落了我们的。

其实,早在回老家的路上,我就觉出了乡间圣诞节和城里的不同。此时的城里,该是热闹沸腾了吧,可在乡间,大家还是看重国内传统节日,显得有点冷冷清清的。

城里的狂欢和乡间的静谧,形成了两个截然不同的世界。母亲说,既然你们都回来了,咱们就得像过年一样,好好热闹热闹。一边说,一边准备着

节日的午餐。随着母亲的忙碌,本来宁静的空气中也弥漫起丝丝缕缕过节的味道。蒸腊肉、腊肠、炖土鸡、炸野鱼、串鸽蛋、烤地瓜、蒸韭盒、醉枣、花生、黑白瓜子等摆了一大桌。

当然,节日的午餐里,也揉进了女儿的苦心——亮出了她为奶奶准备的山楂糕、腊八糕、长寿糕、生日蛋糕以及二月二超软豆等部分“节目”。

母亲取出一挂鞭炮送到孙女手上,“咯咯”地笑着说,今天的圣诞节让国味、家味取代了,赶紧鸣炮,贺贺!满院里立时弥漫起鞭炮声和欢乐齐奏的交响。

特别丰盛的一顿午餐,吃得情暖暖融融,一派温馨。一家人吃着饭,唠着家常。从母亲嘴里说出来的,全是跟圣诞节毫不相干的事情,东家长,西家短,都是些街坊邻里的琐事儿。可看得出,那种高兴和惬意像趵突泉的泉水,很自然地心里汨汨往外冒。

吃完饭,一家人坐在沙发上看电视。母亲为孙女赶缝着

花坎肩,说天冷了,让宝宝儿穿暖和些才好过冬。这时,女儿拉过奶奶坐到上首,一曲音乐舞“祝奶奶健康长寿”掀起了“家味圣诞节”的高潮,接着是“奶奶您好”的快板儿。我和妻子合唱了一首“世上只有妈妈好”,感动得母亲不住地抹眼泪。

之后,女儿腰系大红绸子,两手各抓住红绸一端,扭起了大秧歌,看得一家人禁不住地击掌叫好,母亲则笑得前仰后合。

那年的圣诞节,没有彻夜的狂欢,没有朋友的祝福,也没有高分贝的喧哗,但过完了圣诞节,坐在回城的车上,心中却满是宁静与不舍。

那时,我才明白,原来最能打动人心的圣诞节,不是狂欢,不是圣诞老人圣诞树,也无需什么礼物,而是融入腊八、小年儿、春节、元宵节、二月二、生日等传统内容的亲切嫁接,是与家人一起,说着家常话,品味着家常味,感受着发自内心的浓浓亲情,这就是最美丽、最曼妙、最醉人的圣诞节。

微笑的红苹果

□王忠美

时光流逝,许多的人都会淡忘,许多的事都会模糊。或许是细腻的心被光阴磨钝,或许是尘世烦扰,现在的我很少有令我感动的情愫触动我的神经,只是今晚,心中着实有一股热流在涌动,我真的很感动:我去年带的那一级学生,在这个祥和而寂静的平安夜,给我送来一波又一波暖暖的祝福,那精美的包装纸后面是微笑着的红苹果,捧在我亲爱的学生手里,芬芳暖人。

一句“老师,平安夜平安!”让我释然,心里不由得充盈着无限的喜悦。记得这些顽皮的孩子,在我班的七百三十天里,着实让我手忙脚乱,那一张张任性的小脸,仿佛只为和我作对。每天散碎的时光里,我感受到的是无尽的烦恼,或许爱被调皮蒙蔽,或许尘世的烦扰落满我的心隙,堆积的尘埃阻挡了爱的阳光的照射,让我的身心陷于无尽的懊恼之中。而今,是什么样的感动让我一次又一次地红了眼眶,一颗纯真的童心,一段真挚的师生情,一群微笑着的红苹果。

一个中年妇女的圣诞节,本想保持沉默,保持对安宁生活的凝望,在时光的深水里,做一个潜水员。属于我的圣诞节,就是平平安安的,把日子好好过下去,一天一天,才是扎实的生活。这一束感动的花香虽是平安夜的意外收获,可也着实触动到我内心最柔软的部分!

感谢你们,微笑的红苹果!



外公的圣诞范儿

□江志强

年逾九旬的外公,慈眉善目,身体硬朗,头发、眉毛、胡须花白如雪。尤其是那长长的白胡子,飘飘洒洒,垂至胸前,一副寿星气度。就为这,老人家“时来运转”了。

去年年底,我们把外公接到城里住。老人家头一回进城,穿了一件白色羽绒服,戴了一顶时髦的尖顶棉帽,手里拎着一根齐腰拐杖。这儿走走,那儿瞅瞅,看啥都新奇。

在一家商场,一个孩子见了外公,突然喊了起来:“瞧,圣诞老人!”

瞬间,无数人将目光转向了外公。外公有些措手不及,不知发生了什么事。旋即,我们笑了。原来,那天正是圣诞节的前一天,商场为迎合人们的过节心理,在醒目位置摆了几个圣诞老人的模型。而外公的形象,

不论从哪个角度来看,都是一个活脱脱的圣诞老人,比那些模型生动得多,有趣得多。

很快,一群孩子将外公围了个水泄不通,不住地喊着“圣诞老人,圣诞老人……”

外公来自乡下,从没听过“圣诞老人”这个词。他朝着孩子们连连摆手:“生蛋?俺可不会生蛋,孩子们啊,别搞错了啊……”

话音刚落,商场里所有的大人和孩子统统笑翻了。

这时,商场的经理走过来,端详着外公,像是发现了新大陆:“老爷爷,请到我的办公室来,我请您老喝茶。”

到了经理办公室,经理直截了当地说:“我们想请这位老爷爷做我们圣诞节活动的形象大使,薪酬两万元,再签一份意外保险。活动结束后,我们送老爷爷一张免费体检卡,随时到全市最好的医院体检……”

听了经理的话,我们又惊

又喜。喜的是,外公头一回进城竟撞上了大运。忧的是,外公年龄大了,恐怕经不起这种商业活动的折腾,那可是个力气活。

谁知,外公大手一挥:“没问题,没问题!”

于是,外公摇身一变,成了“大使”。仔细询问经理,我们终于放了心。其实,外公的任务很简单,就是在活动期间,按照主持人安排,给孩子们送礼物。

连续三天的活动,外公乐此不疲,将一个气球、棒棒糖、布娃娃发给前来商场的孩子们。看着无数孩子欢呼雀跃的样子,外公乐开了花,像个孩子。

圣诞节期间,这家商场的营业额创下了历史之最。活动一结束,经理亲手给了外公两万元,还有一张免费体检卡。

然而,外公却退回了钱和卡,乐呵呵地说:“我都一大把年纪了,要这些身外之物有啥



用?不管做啥事,开心就好,开心就好……”

通过这件事,我们似乎明白了外公的“长寿密码”:做人做事不求回报,开开心心,足矣!

泰国的圣诞节

□李三军

圣诞节马上了,曼谷大街小巷随处可见圣诞老人的可爱形象。我很幸运接到公司旁边一家幼儿园的邀请,作为华人企业代表参加庆祝活动。

幼儿园没有露天院落,一进门就是一个不小的礼堂,是孩子们平时做游戏的地方。小板凳上坐满了各种肤色的人们,四周有好多小圆桌,围坐很多人,大家一边低声交流,一边欣赏孩子们的表演。舞台的背景是很多圣诞图画,很显然是孩子们的杰作。

这时,舞台上正在演出“天父的花园”,七个花枝招展的女孩,头顶五颜六色的花冠,随着音乐在跳跃。里面有两个孩子特别显眼,一个处于中间位置,个头和年龄明显比别的孩子小一些,金发碧眼,动作老是慢半拍,像是不熟练,两个蓝宝石似的眼球总是左右扫描两旁的动作,然后马上跟上。虽然稍慢半拍,但动作非常到位,四肢收展自如,再配以丰富的面部表情,不时引来观众阵阵笑声。顺着她的目光看去,台下一对同样金发碧眼的年轻父母正在随着音乐摇摆,表情和舞台上的小女孩互动。还有一个女孩看起来是个

华裔,处于舞台前面右角位置,从音乐开始就一直没动。随着舞蹈和音乐越来越高潮,她竟然开始流泪,看来是面对台下太多的陌生面孔有些胆怯。一个年轻的女老师走过去,把她轻轻抱下舞台,蹲下身掏出纸巾给女孩擦去泪珠,和她低声交流着。渐渐地,女孩脸上由阴转晴啦!

等音乐一停,女老师马上走上舞台,迅速逐个和其他孩子交代了什么,接着,刚才哭泣的女孩开心地走到属于她的位置。音乐重新播放,所有孩子都更加投入,刚才那个女孩跳得格外出色,她的舞姿竟然是最美的,观众不时送上热烈的掌声。里面有送给这个女孩的祝贺,更有对那位美丽女老师的点赞。

“圣诞迪斯科”开始了!六个小帅哥身着红色牛仔吊带裤,洁白的衬衣,头戴红白相间的圣诞帽,刚柔相济的动作中充满稚嫩的汗水和开心的笑容。尤其是左前面那个,生得五官端正,黑发大眼。他可能是老师安排的领舞吧,不仅自己的动作帅气,和伙伴的配合也十分恰当主动,我举起相机对着他狂拍。

肩膀被人轻轻碰了一下,我扭头一看,一位头发花白的

老者在和我搭讪,他穿着很朴素,一双很旧的拖鞋,露出粗大的脚指头,很像三十年前中国沿海渔民的模样。看我是中国人,两眼透出激动,用蹩脚的汉语配以两手的比划和我交流。他今年60岁,当初是父母抱着来到泰国的,没有文化只好下苦力,一直过得很辛苦,说到这里伸出两手让我看厚厚的老茧。台上那个引人注目的小帅哥就是他的孙子,看到我对着他的孙子拍照,就忍不住和我聊聊。

这时,舞台上更换了节目,老人的孙子被老师安排新任务,用圣诞帽盛满糖果,分发给每一位观众。小家伙认真地履行着使命,逐排逐位地将快乐送到每个人手中。虽然是普通的糖果,但人们接过来会马上扒皮入口,还不约而同地抚摸一下孩子汗津津的额头。站在我身旁的老人看着这一切,目光跟着孙子移动,皱纹渐渐舒展,一脸的满足。

活动的最后是观众们自愿奉献礼物。大家依次走过舞台,旁边老师和孩子们恭敬地给每一

个走过的人行着合十礼。我把装满圣诞礼物的篮子放在舞台上,突发奇想,从随身的包里取出一个“会下蛋的企鹅”,这是我泰国前8岁的儿子在家精心挑选的,要我带给比他小1岁的泰国玩伴的,还没来得及送出。我打开开关,企鹅唱着儿歌在舞台上转着,不时停下来下一个蛋蛋,然后继续旋转唱歌。孩子们看呆了。

人群中有人大喊:“Very Good! China NO One!”是那个金发碧眼的年轻人。

回来的路上,心情很久无法平静。我感到了海外华人对祖国的赤诚之心,渴望祖国的强大,民族的振兴,也唯有如此,华夏游子走在世界的任何地方,才会做到胜似闲庭信步。



等待

□李三霞

你不用感到惊悚
一只蟋蟀正采着大把的月光
回来点缀你的梦乡

你不用感到惊悚
风又轻了一磅
它就在你的窗前
唱着舒缓的歌谣

你不用感到惊悚
秋天正用它独特的方式
纪念夏天的逝去

就这样吧
让时间把记忆梳理成章
假如你内心足够宁静

假如可以
请安静地等待
一株墨兰的花开
等待四季轮回的美丽